
25.3 利用频率估计概率

教学内容

    1．当试验的所有可能结果不是有限个，�或各种可能结果发生的可能性不相等时，我们一般还要通过统计频率来估计概率．

    在同样条件下，大量重复试验时，根据一个随机事件发生的频率所逐渐稳定到的常数，可以估计这个事件发生的概率．

    2．模拟实验．

教学目标

    理解每次试验可能结果不是有限个，或各种可能结果发生的可能性不相等时，用频率估计概率的方法；能应用模拟实验求概率及其它们的应用．

    通过复习列举法求概率的条件和方法，引入相反方向的：每次试验的所有可能结果不是有限个，或各种可能结果发生的可能性不相等时，利用频率求概率的方法，同时也介绍利用模拟试验求概率的方法．

重难点、关键

    1．重点：讲清用频率估计概率的条件及方法；

    2．难点与关键：比较用列举法求概率与用频率求概率的条件与方法．

教具、学具准备

    小黑板、计算器

教学过程

    一、复习引入

    （黑书）请同学们口答下面几个问题：

    1．用列举法求概率的条件是什么？

    2．用列举法求概率的方法是什么？

    3．A＝（事件），P(A)的取值范围是什么？

    4．列表法、树形图法是不是列举法，它在什么时候运用这种方法．

    老师口答点评：

    1．用列举法求概率的条件是：(1)每次试验中，可能出现的结果有限多个；�(2)每次试验中，各种结果发生的可能性相等．

    2．每次试验中，有n种可能结果（有限个），发生的可能性相等；事件A�包含其中m种结果，则P(A)=[image: image1.wmf]m

n

．

    3．0≤P(A)≤1，其中不可能事件B，P(B)=0，必然事件C，P(C)=1．

    4．列表法、树形图法是列举法，�它是在列出的所有结果很多或一次试验要涉及3个或更多的因素所用的方法．

    二、探索新知

    前面的列举法只能在所有可能是等可能并且有限个的大前提下进行的，如果不满足上面二个条件，是否还可以应用以上的方法呢？不可以．

    也就是：当试验的所有可能结果不是有限个，或各种可能结果发生的可能性不相等时，我们一般还要通过统计频率来估计概率．

    在同样条件下，大量重复试验时，根据一个随机事件发生的频率所逐渐稳定到的常数，可以估计这个事件发生的概率．

    （学生活动），请同学们独立完成下面题目：

    例1．某林业部门要考查某种幼树在一定条件的移植成活率．

    (1)它能够用列举法求出吗？为什么？

    (2)它应用什么方法求出？

    (3)请完成下表，并求出移植成活率．

	移植总数（n）
	成活数（m）
	成活的频率（[image: image2.wmf]m

n

）

	     10
	    8
	     0.80

	     50
	    47
	     ____

	     270
	    235
	     0.871

	     400
	    369
	     ____

	     750
	    662
	     ____

	     1500
	    1335
	     0.890

	     3500
	    3203
	     0.915

	     7000
	    6335
	     _____

	     900
	    8073
	     _____

	     14000
	    12628
	     0.902


    (老师点评)解：(1)不能．

    理由：移植总数无限，每一棵小苗成活的可能性不相等．

    (2)它应该通过填完表格，用频率来估计概率．

    (3)略

    所求的移植成活率这个实际问题的概率是为：0.9．

    例2．某水果公司以2元/千克的成本新进了10000千克的柑橘，如果公司希望这种柑橘能够获得利润5000元，那么在出售柑橘(已经去掉损坏的柑橘)时，每千克大约定价为多少元比较合适？

    销售人员首先从所有的柑橘中随机地抽取若干柑橘，�进行了“柑橘损坏表”统计，并把获得的数据记录在下表中，请你帮忙完成下表．

	柑橘总质量（）/千克
	损坏柑橘质量（）/千克
	柑橘损坏的频率（[image: image3.wmf]m

n

）

	      50
	      5.50
	       0.110

	      100
	      10.50
	       0.105

	      150
	      15.50
	       _____

	      200
	      19.42
	       _____

	      250
	      24.25
	       _____

	      300
	      30.93
	       _____

	      350
	      35.32
	       _____

	      400
	      39.24
	       _____

	      450
	      44.57
	       _____

	      500
	      51.54
	       _____


    解：从填完表格，我们可得，柑橘损坏的概率为0.1，则柑橘完成的概率为0.9．

    因此：在10000千克柑橘中完好柑橘的质量为10000×0.9=9000千克．

    完好柑橘的实际成本为：

    [image: image4.wmf]210002
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    设每千克柑橘的销价为x元，则应有：

    (x-2.22)×9000=5000

    解得：x≈2.8

    因此，出售柑橘时每千克大约定价为2.8元可获利润5000元．

    例3．一个学习小组有6名男生3名女生，�老师要从小组的学生中先后随机地抽取3人参加几项测试，并且每名学生都可被重复抽取，�你能设计一种试验来估计“被抽取的3人中有2名男生1名女生”的概率吗？

    分析：因为要做从这9人中，抽取3人的试验确实工作量很大，为了简便这种试验，我们可用下面两种方法来简便．

    1．取9张形状完全相同的卡片，在6张卡片上分别写上1～6的整数表示男生，在其余的3张卡片上分别写上7～9的整数表示女生，把9张卡片混合起来并洗均匀．

    从卡片中放回的抽3次，随机抽取，每次抽取1张，并记录结果，经重复大量试验，�就能够计算相关频率，估计出三人中两男一女的概率．

    2．用计算器也能产生你指定的两个整数之间(包括这两个整数)的随机整数，�也同样能够估计概率．

    以上这两种试验我们把它称为模拟实验．�从模拟实验中产生的一串串的数为“随机数”．

    三、巩固练习

    四、应用拓展

    例4．在车站、街旁、旅游点、学校门口常常看到以下的博彩游戏：

	 玩

 法
	（1）记分卡共20张，其中5分、10分各10张；

（2）记分卡反放，每次任意摸10张，总分在下列分数中的可以得到与该分数对应

的奖品；

（3）每次摸奖付1元。

	分数
	100
	 95
	 90
	 85
	 80
	 75
	 70
	 65
	 60
	 55
	 50

	奖品
	彩电
	文曲星
	钢笔
	圆珠笔
	空门
	空门
	空门
	气球
	香皂
	计算器
	手表


    奖品丰厚，围观者蠢蠢欲动，但也奇怪，有数十个人参加摸奖，摸到空门的居多，根本没有人摸到价值高的奖品，是偶数还是必然，你认为呢？以摸到100�分为例说明．

    分析：摸奖者摸10张卡片，总分在50至100之间，除了70、75、80三个分数没有外，其余的分数都有奖，并且奖品大都远远超过1元，所以人们觉得赢的机会非常大，�可是事实恰恰相反，得到贵一点的奖品几乎没有人，是什么原因呢？

    原来在50至100之间的11个分数中，摸10张卡总分最有可能是70、75、80，�而相应的奖品是空的，其余分数虽然都有奖品，甚至在两边的得分可得到高额奖品，�但这些分数很难得到．

    解：是必然．理由：以摸到100分为例，需连续摸到10张卡片都是10分的，第一次摸到10分的机会是[image: image5.wmf]10

20

，再摸第二次摸到10分卡片的机会是[image: image6.wmf]9
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，第三次摸到的卡片是10分的机会是[image: image7.wmf]8
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，……依次类推，连续摸十次都是10分的机会只有[image: image8.wmf]10986543211
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，接近于二十万分之，以每次一元计算，需要近二十万元才能得到一台彩电!

    五、归纳小结

    （学生小结，老师点评）

    本节课应掌握：

    1．用频率估计概率的条件及方法．

    2．随机数的概念．

    3．模拟实验的概念及它的各种方法．

    4．应用以上的内容解决一些实际问题．

    六、布置作业

    1．复习巩固2  综合运用3，4  拓广探索5，6．

    2．选用课时作业设计．

课时作业设计

一、选择题．

  1．在做布斗的投针实验时，若改变平行线间的距离与针的长度的比值，则(  )

    A．针与平行线相交的概率不变           B．针与平行线相交的概率会改变

    C．针与平行线相交的概率可能会改变;    D．以上说法都不对

  2．当试验的所有可能结果不是有限个，或各种可能结果发生的可能性不相等时，求(估计)概率是用(  )．

    A．通过统计频率估计概率   B．用列举法求概率

    C．用列表法求概率        D．用树形图法求概率

二、填空题．

  1．布斗投针实验的概率是________________________．

  2．事件发生的概率随着_________的增加，逐渐_________在某个数值附近，我们可以用平稳时________来估计这一事情的概率．

三、综合提高题．

  1．一位同学抛掷一枚图钉，统计如下表：

请根据下表用频率估计概率．

[image: image9.png]120 | 200 280 360 | 440 520
88 163 196 | 228 269





  2．从10m高的地方往下抛手榴弹(体育用品)，落地时，可能木柄先着地，也可能铁壳先着地，你估计哪种事件发生的概率大？将丢弹实验做100次，看实验结果与你的估计是否一致？

答案:

一、1．B  2．A

二、1．P=[image: image10.wmf]2

l

d

p

 (L<d)其中L是针长，d为平行线的距离；

2．实验次数  频率

三、1．0.46  2．略


